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VALENTIN VASILIEV  
(22 FEBRUARIE 1934 – 1 SEPTEMBRIE 2021)

In Memoriam

De curând a trecut în neființă Valentin Vasiliev, cel care, pentru o perioadă îndelungată, 
a fost membru al Institutului de Istorie și Arheologie, iar apoi al Institutului de Arheologie 
și Istoria Artei din Cluj-Napoca. A fost unul dintre cei mai cunoscuți arheologi și istorici ai 
generației sale. Prin dispariția sa, arheologia epocii fierului mai pierde un cercetător important1.

S-a născut în România de după Marea Unire, la 22 februarie 1934 la Bolgrad, astăzi în 
Ucraina, unde a urmat primii ani de școală. După refugierea la vest de Prut din fața armatei sovi‑
etice, în anul 1944, și anexarea în perioada următoare a spațiului dintre Prut și Nistru de către 
URSS, a urmat studiile liceale la Buzău, apoi cele universitare la Facultatea de Istorie şi Filosofie 
a Universității “Babeş-Bolyai” din Cluj (1958–1963), absolvind cu o diplomă de licență în 
istorie universală antică. Titlul de doctor a fost obținut la aceeași universitate în anul 1978 cu o 
teză referitoare la sciții agatârși din Transilvania.

Între 1963–1968 a fost preparator la catedra de Istorie Universală Veche a Facultății de 
Istorie-Filosofie a Universității “Babeş-Bolyai” din Cluj. În anul 1968 a devenit, prin concurs, 
cercetător la Institutul de Istorie și Arheologie al Academiei Române din Cluj. După înființarea 
în 1990 a Institutului de Arheologie și Istoria Artei al filialei Cluj-Napoca a Academiei Române, 
desprins din fostul Institut de Istorie și Arheologie, a activat ca cercetător științific (CȘ III, 
apoi, din 1992, CȘ II) în noua structură de cercetare. În anul 1993 s-a transferat la Institutul 
Național de Thracologie din București (filiala Cluj-Napoca), unde și-a desfășurat activitatea 

1    A se vedea referințe la A. Rustoiu, în Dicționarul membrilor Institutului de Istorie din Cluj (1920–2020), eds. 
M. Mărginean et al., Cluj-Napoca 2020, 538–540, sv. Vasiliev Valentin; A. Rustoiu, în Enciclopedia reprezentanților 
scrisului istoric românesc, eds. V. Spinei/D. N. Rusu, vol 5, sv. Valentin Vasiliev.
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până în anul 2003, îndeplinind și funcția de președinte al filialei Cluj-Napoca a institutului 
respectiv. Din anul 2003 a devenit profesor titular la Catedra de Istorie a Universității “1 
Decembrie 1918” din Alba Iulia, continuându-și această activitate ca profesor consultant și 
după anul 2004, când s-a pensionat. Din anul 1992 a fost conducător de doctorate la Institutul 
Național de Thracologie din București, iar apoi din anul 2000 la Universitatea “1 Decembrie 
1918” din Alba Iulia. Cariera sa universitară a cuprins, de asemenea, cursuri de preistorie și 
de istorie și arheologie a primei vârste a fierului susținute între anii 1997–2002 la Facultatea 
de Istorie și Filosofie a Universității “Babeş-Bolyai”, precum și la Universitatea din Cahul 
(Republica Moldova) în anul 2000. 

Între anii 1963–1965 a fost membru al echipei de arheologi care a săpat la cetățile 
dacice din Munții Orăștiei, apoi a efectuat numeroase investigații arheologice în necropolele 
scitice din Transilvania (Blaj, Aiud, Batoș, Teiuș etc.), într-o serie de așezări fortificate din prima 
vârstă a fierului (Teleac, Șona, Ciceu-Corabia, Subcetate etc.), dar și la așezările dacice fortificate 
din Ucraina Transcarpatică în anii 1996–2003. 

A contribuit la realizarea repertoriilor arheologice ale județelor Cluj (1992), Alba (1999), 
Covasna (1998), Arad (1999) și Harghita (2000). A publicat studii și articole de referință cu 
privire la prima epocă a fierului din Transilvania în reviste și volume naționale și internaționale.

A efectuat călătorii de documentare prin schimb interacademic în Bulgaria și fosta URSS 
(Leningrad, Moscova, Kiev) în 1972–1973, obținând de asemenea burse DAAD la Berlin, Köln 
și Heidelberg în anii 1990–1991.

Domeniile de interes științific au acoperit în special istoria și arheologia primei vârste 
a fierului din Europa centrală și de est, cu referire specială la Transilvania. S-a preocupat cu 
precădere de arheologia civilizației scitice și de arheologia habitatelor din prima epocă a fierului. 
Numeroasele săpături, cărți și studii de specialitate stau mărturie în acest sens.

Cartea referitoare la “Sciții agatârși pe teritoriul României” (1980), care a constituit 
obiectul unei teze de doctorat deosebit de apreciate la vremea ei și utilă cercetătorilor și astăzi, 
la mai bine de patru decenii de la apariție, a fost recompensată cu Premiul “Vasile Pârvan” al 
Academiei Române.

În ceea ce mă privește, am avut ocazia să-l întâlnesc pe Valentin Vasiliev încă de pe 
vremea studenției mele când, deși nu susținea cursuri de specialitate la catedră, am avut prilejul 
să purtăm o serie de dialoguri, în fața bibliotecii de istorie veche din sediul actual al Muzeului 
Național de Istorie a Transilvaniei, pe teme privind arheologia sciților. Tot în vremea studenției 
am participat și la o campanie arheologică în importanta așezare de la Teleac unde investigațiile 
erau coordonate de savantul clujean. Mai târziu, ajungând colegi la Institutul Național de 
Thracologie, am efectuat împreună săpături arheologice în Ucraina Transcarpatică, rezultatele 
acestor investigații fiind publicate în colaborare într-o serie de rapoarte și într-o monografie 
arheologică. O să îmi rămână mereu în memorie acele zile pe care le-am petrecut împreună cu 
Valentin Vasiliev pe siturile arheologice dacice de pe malul drept al Tisei, alături de românii 
moroșeni din Ucraina Transcarpatică și de colegii de la Universitatea din Uzgorod, unii dintre ei 
trecuți la rândul lor în neființă. Acum, Valentin Vasiliev s-a dus să continue discuțiile cu aceștia 
pe tărâmul celor nemuritori.

SIT TIBI TERRA LEVIS!
Aurel Rustoiu
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